

买彩票上瘾,为还3万欠债铤而走险

男子敲晕店主 抢走50万元字画

本报记者 张潇元 本报通讯员 于瑞红 李旭东

“

因为买彩票欠下3万余元债务,男子王某冲进昌乐路文化街一家字画店里,用棍子敲晕打盹的店主后,把价值50多万元的名人字画洗劫一空……近日,青岛警方在潍坊“齐鲁古玩城”一家字画店内发现被抢的字画后,顺藤摸瓜抓到了王某。



犯罪嫌疑人指认其抢劫的名家字画。本报通讯员 梁立波 摄

店主被袭50万元字画被抢

青岛昌乐路文化街一直以出售名人字画、藏品著称,市民刘先生就在此开了一家字画店。2010年10月15日中午,文化街上的顾客十分稀少,刘先生在自己店里迷迷糊糊打盹时,一名年轻男子突然冲了进来,一棍子敲在他头上,刘先生很快就倒在了血泊里。等他醒来时,店里的13幅名人字画全部不翼而

飞。据刘先生介绍,这批字画是事发前几天,他花大价钱收购来的,价值50多万元,没想到大白天被人从店里抢走。

接到刘先生报警后,青岛刑警支队杜海鹰支队长立即率市公安局刑警支队等部门警力赶赴现场,并会同市北公安分局刑侦大队、大港派出所警力成立专案

组,对这起特大入室抢劫案迅速展开侦破,专案组民警兵分几路开始摸排调查。但由于被抢时正值中午,根本没有目击证人。字画店的楼上又在装修,周边邻居也没有听到异常声音,唯一见过犯罪嫌疑人的刘先生,由于高度惊吓和重伤,根本无法回忆起抢匪的样子。

被抢字画现身潍坊古玩城

在案发一个月内,被抢字画一直没有在青岛市场上出现过,专案组民警怀疑犯罪嫌疑人极有可能在省内“销赃”,于是兵分几路到济南、潍坊、淄博、烟台等地,对当地的古玩字画市场进行细致的调查。一个月时间过去了,迟迟没有被抢字画的下落,就在民警们开始怀疑判断有误时,11月16日,在潍坊“齐鲁古

玩城”的一家字画店里,有一幅画与被抢字画十分相像。

据潍坊这家字画店店主介绍,11月初,一名又矮又瘦的年轻男子将这幅画带来店里,声称自己缺钱用,手里有不少名人字画,希望店主能代卖。为取得店主信任,该男子还留下这幅画,要求以不低于1万元的价格替自己卖出去,多卖的

钱归店主。这名店主判断出青年男子带来的字画是“好东西”,肯定能卖个好价,就答应代卖。在附近另外一家字画店里,也有被抢字画代售,根据两位店主的描述,来卖画的男子有同样的特征。了解到嫌疑人肯定很快就要回来收钱,为了不打草惊蛇,办案民警决定蹲守抓获。

买彩票欠下债抢字画卖钱

办案民警分析,卖画的男青年急等着用钱,肯定会趁着潍坊“文化大集”出现。11月20日一大早,民警就在古玩城周边及代卖字画的店周围开始布控蹲守。当天下午3点左右,一名形迹可疑、外貌特征与“卖画人”极为吻合的男青年出现在民警视野之内,他先是在古玩城转悠,后在代卖画的书画店外徘徊,观察周围情况,发现没有任何“异常”后,便急匆匆地进入店内。埋伏在周围的便衣民警佯装买画,跟着进了店内。“老板,画卖了吗?”简短的几个字,立刻验证了民警们的判断,这名男子正是民警们一个月来苦苦寻找的“卖画人”,民警随即对他进行盘查,当场从他身上搜出一幅被抢的字画。面对确凿的证据,“卖画人”

王某如实供述了10月15日抢劫字画的犯罪事实。

据了解,今年只有20岁的王某是河南邓州市人,自小酷爱收藏,对钱币、字画颇有研究。2006年,他从河南来青岛,一直在城阳区一家缝纫机厂打工,经常在休班时到青岛各古玩市场闲逛。除此之外,他还对彩票十分着迷,梦想一朝发财,并且投入大量资金购买,后来微薄的工资无法支付购买彩票的费用。今年9月以来,他到岛城银行办理信用卡,用刷卡方式购买彩票,短短两个月,就欠下银行3万余元。案发前五天,无力偿还银行债务的他又到文化市场闲逛,进入刘先生的书画店,听到藏友与店主刘先生闲聊说店内悬挂的字画价值

不菲时,遂产生抢劫字画变卖偿还债务的恶念。

案发后,王某带着被抢字画逃回城阳家中躲藏。第二天,便拿着提前准备好的地图,到济南、潍坊古玩字画市场,出售被抢字画,花费了近月时间,只在济南市场以1.4万元的价格卖出2幅字画。此次去潍坊,王某本想趁着“文化大集”,为这批字画找一个好的买主,狠狠赚上一笔,没想到刚到潍坊不久,就被青岛警方抓获。目前,王某已被市北公安分局依法刑事拘留。12月16日,专案组民警又在济南追回一幅被抢的字画。至此,被抢的13幅字画,除2幅已经卖出的正在追缴外,其余11幅字画已全部追回。



犯罪嫌疑人李某正在指认由她和丈夫制造出的5000多份假证。记者 张潇元 摄

“你需要啥证,我就能给你做出啥证来”

做假证夫妻档 贴广告露了馅

本报记者 张潇元 通讯员 武峰 李旭东

“出生证、死亡证、结婚证、离婚证,你需要啥证,我就能给你做出啥证来”……来青打工的夫妻档,跟老乡学会了做假证后,就在青岛做起了生意。丈夫谢某在家做证,妻子李某上街贴广告,忙不过来时,李某找来弟弟帮忙。大半年时间过去了,在两口子觉得配合“天衣无缝”时,警方通过张贴的小广告,把这对“夫妻档”在住处抓了个正着,缴获了5000余份假证。

办假证小广告满街乱贴

“办证,快速便捷,各种证件一应俱全……”这牛气的广告语,近日连续出现在市北区的多条马路上,居民小区也没躲过这些“牛皮癣”,不管是小区大门还是居民家的铁门,都被这些小广告贴得满满的。如此猖獗的贩卖假证引起了公安市北分局辽宁路派出所民警的注意,他们联系了市北刑侦大队、市北经侦大队以及机动大队,组成了专案组进行调查。

虽然满街都是这样的小广告,可怎么才能找到贴广告的人呢?经过多日跟踪暗访,12月上旬,专

案组民警在辽宁路上发现了这样一名男子。“当时我们都觉得这人偷偷摸摸的,而且顺着墙走走停停,像是在往墙上贴东西。”19日下午,记者从辽宁路派出所了解到,在锁定该男子后,警方对他进行跟踪,很快就发现他经常鬼鬼祟祟的与不同的人约见在路口,之后再绕出好几条街道回家。民警们了解到,该男子姓谢,是从湖南来青的,与他同住的是他的妻子李某,还有李某的弟弟,而这三人正是组成这个制假、售假团伙的成员。

夫妻制假证小舅子帮忙

18日下午,在掌握了大量证据后,民警埋伏在谢某住处外,等待着将三人一举抓获。“一进门我们吓了一跳,满地的证件,什么都……”办案民警说,谢某的住处里各种证都有,除了常见的学位证、身份证之外,结婚证、离婚证、出生证、死亡证,甚至还有连新闻工作者经过专业考试才能得到的记者证,警方在这里查获了5000余份假证、

假印章以及1千余本假发票。

据了解,谢某夫妇2010年5月来到青岛后,什么出力的工作都不想找,听老乡说“贩假证”能赚到钱,便花钱和老乡学了“手艺”,很快出师的两人,开起了“夫妻档”。丈夫谢某在家做假证,妻子李某则上街贴广告,由于生意“红火”,李某还找来了弟弟帮忙。

成本仅10元卖出10倍价

19日,记者在辽宁路派出所看到,民警缴获的假证、假发票和印章堆满了5大箱,结婚证、离婚证、大学毕业证书、技能证书应有尽有,记者随便拿起一个,发现这些假证做工非常精细,其中竟然还有一叠厚厚的老版新闻出版总署的印章,还有年度检验的页面,很难辨别。“假的大学文凭卖

200多元,成本只有几十元。”嫌疑人李某说,一般的假技能证书和结婚证书卖100多元,成本不足10元。

谢某告诉记者,开始制造假证并且如此肆无忌惮地贩卖,主要是因为这里的暴利让他们夫妇俩欲罢不能。据了解,目前三名犯罪嫌疑人对他们的犯罪事实供认不讳,案件正在进一步审查当中。